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Деци





„Јед на од вр ли на ко ја је код мно гих ме ђу ва ма иш че зла је
сте за хвал ност. По сто ја ла је, то до ка зу ју ва ша ста ра на род
на по е зи ја и спо ме ни ци што су их оста ви ли ва ши пре ци. 
Да нас се за хвал ност скло ни ла ме ђу си ро ти њу. Она се се ћа, 
она ис ка зу је, по не кад на дир љив на чин, сво ју за хвал ност.“

Др Ар чи балд Рајс, швај цар ски кри ми но лог, 
чо век ко ји је Ср би ји оста вио сво је ср це

Др Арчибалд Рајс, швајцарски криминолог,
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П р е д г о в о р

Споменик опанку  
и шајкачи

Био сам уве рен да до бро по зна јем Ми ла на Бо го
је ви ћа, пи сца, при по ве да ча, ка зи ва ча, чо ве ка пре све
га, но из не на дио ме је овом књи гом као да се од не куд из 
по та је по ја вио пре да мном и пред ста вио се... Пред ста
вио се као ве ћи, ум ни ји и зна чај ни ји не го ли што сам 
већ био убе ђен да је сте и не ћу пре те ра ти ни сло ва кад 
ка жем да бра та Ми ла на Бо го је ви ћа ње го ва де ла чи
не ве ли ким баш као што и он чи ни ве ли ким сво ја де ла! 
За и ста је та ко, јер Ми лан је, без ио ле пре те ри ва ња, је дан 
од рет ких, мо же их се на пр сте јед не ша ке по бро ја ти, ко
ји пи ше де ти њи чи стим и мо на шки би стрим за но сом, чи
не ћи књи гу не да би над ме но и са мо за до вољ но ста јао 
на њој као на ка квом пи је мон ту ла жних ве ли чи на, већ 
да би се скрио у ње ној сен ци и пу стио да жи ви ми мо ње
га, ми мо сла ве и по ча сти ко ји ма ни ти те жи нит их же ли. 
Књи гом „За бо ра вље ни до га ђа ји Ве ли ког ра та” Ми лан Бо
го је вић је уз ра стао Ми ла на Бо го је ви ћа пи сца, при по ве да
ча, ка зи ва ча, са брав ши ме ђу ко ри це оно за и ста нај бо ље од 

Предговор
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се бе: дру ге! Срп ско га се ља ка, ју на ка њи ве и бо ји шта! Опа
нак и шај ка чу, све та зна ме ња, ко ји ма се ди чи мо тек оно
ли ко ко ли ко и кад нам за тре ба ју, Ми лан Бо го је вић је опи
сао не за бо ра вом, љу ба вљу, по но сом, ча шћу и ро до љу бљем! 
Ви ше од то га ни је мо гао да учи ни, јер се ви ше од то га и не 
мо же учи ни ти!

Ми ха и ло Ме де ни ца, новинарМихаило Меденица, новинар



11

Р e ч  а у т о р а

Нај ве ћем срп ском хе ро ју  
Ве ли ког ра та 

Ка да се ве ли ка опа сност над ви ла над Ср би јом по чет
ком Пр вог свет ског ра та а сум ња, бри га и оча ја ње об у зе ле 
го то во це лу на ци ју, он се ни је по ко ле бао. 

Ни он да ка да је не при ја тељ по чео уна пред да сла ви 
бр зу по бе ду и осва ја ње Ср би је, он се ни је бри нуо за ње ну 
бу дућ ност. 

Он да ка да су го то во сви ре кли да је то крај, он је схва
тио да је то са мо је дан тре ну так ње не исто ри је и ве ро вао 
као ни кад пре у ра ђа ње још ве ће и сло бод ни је др жа ве на
кон ра та. 

Ни јед ног тре нут ка ни је по клек нуо под те ре том рат ног 
бре ме на ко је му је суд би на до де ли ла, ни јед ном ни је уз дах
нуо због муч них и те шких бор би, кроз ко је је про ла зио, ни
је се ни кад по ка јао за про ли ве ну крв, за гро бо ве ко јих се 
ни ко ви ше не се ћа, гро бо ве не зна них хе ро ја ко ји су не зна
ни ро ђе ни и не зна ни умр ли. 

Реч аутора
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Са ве ром у Бо га, са љу ба вљу пре ма отаџ би ни, тај наш 
нај ве ћи хе рој је ју рио из ме ста у ме сто, из бор бе у бор бу, по
кри вао сво јим ле ше ви ма по ља и пла ни не, за ли вао сво јом 
кр вљу плод ну срп ску зе мљу из ко је ће по пут цве та ни ћи 
но ва др жа ва. 

Тај наш хе рој је сво јим жу ље ви тим и огру бе лим ру ка
ма узео пу шку уме сто мо ти ке и го то во пре ко но ћи по стао 
нај слав ни ји вој ник на све ту. Хра бром рат ни ку на из бо ра
ном че лу мо гла се ви де ти не ка се та, не у стра ши ви по глед 
че сто је сме њи вао по глед пун бри ге и ту ге. 

Пре жи вев ши по вла че ње пре ко Ал ба ни је, нај ве ће стра
да ње у исто ри ји Ср би је, от пи сан ка ко од не при ја те ља, та
ко и од са ве зни ка, срп ски хе рој је вас кр снуо и вра тио се у 
стра шне бор бе на Со лун ском фрон ту. 

Ње го во ср це, оду ше вље но и сме ло пред не при ја те љем, 
оча ја ва ло је и ва пи ло за сво јим до мом, се ћа ју ћи се сво јих 
њи ва, ли ва да и сто ке. 

Хе рој у бор би, ви тез без стра ха, ди сци пли но ван и пре
дан у бор би, био је узор са ве знич ким вој ни ци ма. Ипак, 
пред сан, ка да би остао сам са со бом, хе рој је био спре ман 
да по пут де те та бри зне у плач за сво јим до мом ко ји је био 
„та мо да ле ко”. 

Ма да је он тај пи је монт срп ства ко ји је одр жао на ци ју 
да не по клек не пред не да ћа ма ко је рат до но си, од мах на кон 
ра та је за бо ра вљен. 

Ко је тај не у стра ши ви рат ник ко ме се ди вио чи тав 
свет?

Слика 1. Срп ски вој ник→
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Ко је тај не у стра ши ви рат ник ко га је отаџ би на та ко бр
зо за бо ра ви ла?

То је срп ски се љак! 
Се ло је од у век би ло из вор на ше еко ном ске, фи зич ке, па 

и мо рал не мо ћи, и мо жда зву чи не схва тљи во, али је као и 
да нас и у про шло сти би ло оста вље но са мо се би. 

Ова књи га по све ће на је нај ве ћем срп ском хе ро ју Ве ли
ког ра та – срп ском се ља ку. 

Ау тор 
Ми лан Бо го је вић
Аутор 
Милан Богојевић
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Будућност изграђена  
на забораву

Мр тва стра жа Ко лу бар ске бит ке

У не по сред ној бли зи ни цен тра и пе шач ке зо не у Ла
за рев цу на ла зи се Цр ква Све тог Ди ми три ја са спо менко
стур ни цом стра да лих у Ко лу бар ској би ци. 

Не дав но, док се са њи ви Ла за ре вац те шко бу дио због 
облач ног ју тра, ко је га је до дат но успа ва ло, про шао сам 
по сле ду жег вре ме на по но во кроз ка пи ју пор те и го то во у 
исто вре ме био по здра вљен зво ни ма са тор ња цр кве. 

За стао сам у же љи да про ду жим овај тре ну так.  Ни
сам је ди ни, ви дим чо ве ка сред њих го ди на ко ји се на ла зи 
на огра ди, мо бил ним те ле фо ном фо то гра фи ше ову див ну 
пра во слав ну све ти њу, ме ђу тим бр зо за вр ши, па се жур ним 
ко ра ком уда љи низ ули цу. Гле дам га док од ла зи и пи там се 
да ли зна ка ква се вред ност кри је у уну тра шњо сти хра ма 
или је остао за ди вљен са мо спо ља шњом ле по том?

Храм у крип ти кри је и чу ва нај бо ље си но ве и кће ри 
ко ји су сво је жи во те по ло жи ли за од бра ну отаџ би не у Ко
лу бар ској би ци. Ко лу бар ска бит ка је си гур но јед на од на
ших нај ве ћих вој нич ких ди ка у Пр вом свет ском ра ту, а мо

Мртва стража Колубарске битке
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Слика 2. Бр зи ну ко јом се срп ски се љак тран сфор ми сао  
у рат ни ка ни је за бе ле жи ла исто ри ја

Слика 3. Отац и син у Ве ли ком ра ту
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жда и у ком плет ној вој нич кој исто ри ји Ср би је. То је по бе да 
ко ја је по свом зна ча ју, стра те ги ји ви со ких офи ци ра (на пр
вом ме сту вој во де Жи во ји на Ми ши ћа) и вој нич кој хра бро
сти ушла не са мо у исто ри ју Ср би је, не го и у свет ску вој ну 
исто ри ју. 

Спо менко стур ни ца у Ла за рев цу да нас је под сет ник 
на ту ве ли ку бит ку, стра да ње, али и не ве ро ват ну ху ма ност 
срп ског на ро да.  Ов де је по ред срп ских вој ни ка са хра њен 
и ве ли ки број не при ја тељ ских вој ни ка. Ка ко су ми ре кли 
у хра му, про це њу је се да је у крип ти са хра ње но око 20.000 
срп ских вој ни ка и ве ро ва ли или не чак 30.000 ау стро у гар
ских вој ни ка, по че му је ово спе ци фич на ко стур ни ца у чи
та вом све ту. 

Ка да су у Дру гом свет ском ра ту па ле пр ве бом бе, јед на 
је оште ти ла и крип ту, на ру шив ши та ко веч ни мир по кој
ни ка јер у Ср би ји ни шта ни је за у век. 

Ле ген да ка же да је по до ла ску Не ма ца у Ла за ре вац је
дан ка пе тан до шао да оби ђе оште ће ну цр кву и са знао да се 
у крип ти на ла зи и ау стро у гар ски вој ни ци. При ча иде чак 
та ко да ле ко да је на вод но про на шао свог стри ца ко ји је са
хра њен у крип ти цр кве, те на ре дио да се у цр кви за јед но са 
пра во слав ним ли тур ги ја ма, одр жа ва ју и ка то лич ке ми се. 

Оште ће на у бом бар до ва њу, цр ква је по пра вље на по сле 
осло бо ђе ња. Но во уре ђе ње крип те из ве де но је 1960. и 1961. 
го ди не по про јек ту ар хи те ка та Д. Па вло ви ћа, Д. Та ди ћа и 
О. Хра бов ског.

На са мом ула зу на ла зи се ка ме на та бла у ко јој су укле
са не ре чи: „У те ме љи ма сло бо де ју го сло вен ских на ро да по
чи ва ју и на ше ко сти.” 

Ко сти па лих бо ра ца су раз вр ста не по ар ми ја ма и пу ко
ви ма. На јед ној стра ни су вој ни ци Пр ве ар ми је ко ман дан
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та ге не ра ла Жи во ји на Ми ши ћа, Дру ге ар ми је ко ман дан та 
вој во де Сте пе Сте па но ви ћа и Тре ће ар ми је под ко ман дом 
ге не ра ла Па вла Ју ри ши ћа − Штур ма. 

Спо менко стур ни ца је укра ше на ба кар ним ре ље фи ма 
ко ји пред ста вља ју Ко лу бар ску бит ку, али у њој су опи са не 
и по је ди но сти са ме бит ке. 

Ин те ре сант но је да је пр во бит но у ка ме ну укле сан 
број од 250.000 вој ни ка ко ји су уче ство ва ли у би ци, те да је 
на кнад но тај број про ме њен на 120.000 вој ни ка. 

Пре ма пи са ном све до че њу пен зи о ни са ног про то је ре
јаста вро фо ра Жи во ра да Ја ко вље ви ћа, ста ре ши не хра ма 
Све тог ве ли ко му че ни ка Ди ми три ја у Ла за рев цу, 1964. го
ди не спо менко стур ни цу Ко лу бар ске бит ке по се тио је та

Слика 4. Срп ска ар ти ље ри ја на по ло жа ју
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да шњи ко му ни стич ки функ ци о нер Јо ван Ве се ли нов. Ка да 
је на зи ду ви део по да так да је 250.000 срп ских вој ни ка би ло 
мо би ли са но, крат ко је про ко мен та ри сао: „Мно го је то”. Без 
трун ке по што ва ња пре ма њи ма, ис ти че про та Жи во рад, 
ме то дом од ока Ве се ли нов је ре као: „Не ка бу де, на при мер, 
120.000”. Убр зо по том ан га жо ван је ка ме но ре зац, ко ји је 
про ме нио пр ва два бро ја.

Као у чу ве ном фил му „Чу до не ви ђе но” ка да се ико не у 
цр кви по сле сва ког кре че ња по но во по ја вљу ју, та ко се да
нас на ка ме ној пло чи ја сни је ви ди број од 250.000 вој ни ка, 
не го но во у пи са ни број од 120.000 вој ни ка. 

Чу до? Мо жда.
У ства ри, мо жда је ве ће чу до то што је Цр ква Све тог 

Ди ми три ја, глав ни ме мо ри јал Ко лу бар ске бит ке, да нас го
то во за бо ра вље на. По ко ји пут ник на мер ник свра ти и ода 
по част хе ро ји ма Ко лу бар ске бит ке док ве ћи на на пра ви фо
то гра фи ју цр кве са огра де, не ула зе ћи у пор ту и на ста ви 
сво јим пу тем не зна ју ћи да ње го вог пу та не би ни би ло да 
ни је би ло љу ди ко ји спа ва ју веч ним сном у крип ти цр кве 
ис пред ње га. 

Пре из ве сног вре ме на вла ди ка Те о со ди је је у сво јој бе
се ди опо ме нуо срп ски на род ре чи ма: „Бу дућ ност се не мо
же гра ди ти на за бо ра ву исто ри је”.

И ја би овим ре чи ма не за вр шио овај текст, већ са
мо ста вио за рез на при чу о Цр кви Све тог Ди ми три ја у 
Ла за рев цу. 
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Кота смрти
Ро вов ска бит ка ду га 46 да на

Нај ве ће бор бе и нај ве ћа стра да ња то ком 1914. го ди не 
од ви ја ла су се на дрин ском фрон ту пре ко ког је пре шла пр
ва ин ва зи ја не при ја те ља. Дрин ски фронт је по ка зао чи та
вом све ту не ве ро ват ну хра брост, ди сци пли ну и по жр тво
ва ње срп ског вој ни ка. 

У ве ли кој би ци на Дри ни, ко ја је во ђе на пу на два 
ме се ца, Гу че ву је би ла до де ље на јед на од глав них уло
га, а срп ски вој ни ци ко ји су га бра ни ли сте кли су оре ол 
ве ли чан стве но сти.

„Гу че во је дра ги ка мен у хе рој ским под ви зи ма на ше 
вој ске”, го во рио је ка сни је ге не рал Па вле Ју ри шић – Штурм. 

А шта се де си ло на Гу че ву?
Два да на по сле пре ла ска Пр ве срп ске ар ми је у Срем, 

ка да је Вр хов на ко ман да хра бро пре не ла бор бу на те ри то
ри ју Ау стро у гар ске, ко ман дант бал кан ске вој ске ге не рал 
Оскар По ћо рек на ре дио је хит ну офан зи ву на за пад ну Ср
би ју. Био је то так тич ки по тез и офан зи ва је тре ба ла да за у
ста ви да ље срп ско на пре до ва ње у Сре му. 

Рововска битка дуга 46 дана




